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CHAPITRE 13
SYMETRIE AXIALE

I. Figures symétriques par rapport a une droite

(d)
Exemple de pliage

Définition Les figures F et F’ solymétriques par rapport a la droite (&), en pliant suivant la droite (d),
elles se superposent. On dit que la droite (dj @sé de symétrie

Construction du symétrigue d’'un point A avec I'égeet le compas

Pour tracer le symétrique A’ d’un point A par rappa la droited) :
» Faire glisser I'équerre sud)jusqu’a A et tracer la demi-droite perpendicudairfl) (fig. 1)
* Prolonger le tracé : la droité)(passant par le point A est perpendiculaird)a&{ couped) en H.

» Sur la droitef(), reporter avec le compas une longueur HA’ éga¢elangueur AH.
Le point A’ est le symétrique du point A par rappar la droite (d)

Construction du symétrigue d’'une figure

Pour construire le symétrique d’une figure, onstarit les symétriques de chaque point de la figure

Propriétés(a connaitre)
> le symétrique d'usegmeniest un segment deémelongueur;
> le symétrique d’'umercleest un cercle deémerayon;;
> le symétrique d'umngle est un angle deiémemesure;
>

le symétrique d'unégure est une figure denémeforme et donc denémeaire ;



[I. L’axe de symétrie d’un segment

Propriété

Exemple La droite (PM) est la médiatrice du segment [AB],

donc (PM) est I'axe de symétrie du segment [AB].

Propriété caractéristiqgue

La médiatrice d’'un segment est constituée de toules points

situés a égale distance des extrémités de ce segimen

Exemple

La droite (MP) est donc la médiatrice du segniaB.

Construire la médiatrice d’'un segmentec le compas

Pour tracer la médiatrice d’'un segmawnéc le compas

Tracer un arc de cercle de centre A.

En gardant le méme rayon tracer un arc de cercle de centre B.

Les arcs de cercle se coupent en deux points éthatnice du
segment [AB] est la droite qui passe par ces deintq

Construire la médiatrice d’'un segmentec I'équerre

Voir le chapitre n°8...

Construction du symétrigue d’'un poinafec le compast une regle non graduée

Les points M et N sont a égale distance des pairtisB.

Lamédiatriced’un segment estdxe de symétriele ce segment.

=

(d) est la médiatrice du segment [AB]

Y-

_______________

Pour tracer la symétrique A’ d’'un point A par rappola droite @) avec le compas :

On choisit deux points M et N n'importe ou sur Easte symétried). (fig. 1)

Tracer un arc de cercle de centre M passant paihe A. (fig. 2)

Tracer un arc de cercle de centre N passant paihe A. fig. 3)

Les deux arcs de cercle se coupent en A’

i




[ll. L'axe de symétrie d’'un angle
Propriété Labissectriceestl’axe de symétrial’un angle.

Construction 1(rappel) Si on connait la mesure de I'angle, on peut traadrissectrice avec le rapporteur.
Voir chapitre n°10.

Construction 2  Pour tracer une bissectrice précisément, on uslistut le compas :

Tracer au compas la bissectrice de 1’angle x0y .

X

1re etape > — , |
- On trace un arc de cercle de centre O. |

Q¢étape p——————— > :
On garde le méme écartement de compas |

et on trace deux arcs de cercle sécants ‘

\ de centres I et J. ‘

< it y
3¢étape p——— — i _
On trace la droite passant par le sommet | x 3
" de I’angle et le point d’intersection des |
deux arcs de cercle, puis on code. ‘ I bissectrice
O
K %

—
La bissectrice obtenu est I'axe de symétriéatggle xOy .



IV. Axes de symétrie de figures usuelles

Définition Une droite (d) edtaxe de symétrie d’'une figure
si la symétrique de cette figure par rapport a¢atel (d) est elle-méme.

1. Axes de symétrie et quadrilateres

B Cas du cerf-volant

Définition. Un cerf-volant est un quadrilatére PaEmaice
ayant deux paires de cotés consécutifs de I X
méme longueur et dont les diagonales se
coupent a l'intérieur.
T K
Un cerf-volant possede un axe de symétrie : la KL est un cerf-volant.
droite portant |'une de ses diagonales. La droite (IK) est son axe de symétrie.
) casdu losange
Exemple : A

Un losange a deux axes de symétrie : les droites

portant ses diagonales. B
- Centre du losange .

Ainsi, dans un losange :

=» les diagonales se coupent en leur milieu;

=» les droites portant les diagonales sont per-

pendiculaires;

= les angles opposés ont la méme mesure.

B Remarque : Par abus de langage, on dit que les
diagonales d'un losange sont perpendiculaires.

Cas du rectangle

Un rectangle a deux axes de symétrie : xempl: B

les médiatrices de ses cOtés.

Ainsi, dans un rectangle :

- les cotés opposés ont la meéme longueur;
=» les diagonales se coupent en leur milieu ;
=» les diagonales ont la méme longueur.

B Remarque : Les diagonales d’un rectangle ne
sont pas des axes de symétrie du rectangle.

KD casducaré

On a déja vu qu'un carré est a la fois un rectangle et un losange.

: Exemple :
Un carré a quatre axes de symeétrie : P B
=» les droites portant ses diagonales ; A
= les médiatrices de ses cotés.
B Remarque : Les diagonales d’un carré ont la @
D

méme longueur, se coupent en leur milieu et
sont perpendiculaires.



2. Axes de symétrie et triangles

B Cas du triangle isocéle 6= = Aok deeydirie

Un triéngl_e isocele possede un axe de symé- Exemple :

trie : la médiatrice de sa base.

Angle principal

La droite (AI) est la médiatrice du segment [BC]
et I'axe de symétrie du triangle ABC.

“....Angles 3 la base

Ainsi, dans un triangle isocele :
=» les deux angles a la base ont la méme mesure ;
= l'axe de symétrie est |a bissectrice de I'angle principal.

D casdu triangle équilatéral

Un triangle équilatéral possede trois axes de e

symétrie : les médiatrices de ses cétés
Ainsi, les trois angles d'un mangle éqmlatéral
ont la méme mesure.

3. Axes de symeétrie des figures usuelles : un petit bilan

Une figure peut avoir un ou plusieurs axe(s) de symétrie.
* Un axe de symétrie : le triangle isocele et le cerf-volant.
+ Deux axes de symétrie : le rectangle et le losange.

« Trois axes de symétrie : le triangle équilatéral.

+ Quatre axes de symétrie : le carré.



